

上半年全市GDP增速居全省首位

全体居民人均可支配收入同比增5%

□记者 黄燕玲

昨天,市统计局、国家统计局舟山调查队联合发布全市经济“半年报”。报告显示,今年上半年全市地区生产总值(GDP)1109.1亿元,按不变价格计算,同比增长6.9%,增速居全省首位。

经济运行总体稳中有进,主要指标向新向好

上半年,面对复杂局面,全市上下聚焦聚力实施现代海洋城市“985”行动,大力弘扬“六干”作风,有效应对外部风险和冲击,全市经济运行稳中有进、向新向好。

“稳”的态势持续。上半年全市GDP同比增长6.9%,增速比去年同期提升1.3个百分点。居民收入平稳增长,全体居民人均可支配收入39527元,比上年同期增长5%。其中,城镇居民人均可支配收入44849元,增长4.6%;农村居民人均可支配收入27638元,增长5.6%。居民消费价格稳中有降,同比下降0.7%,低于全省平均0.5个百分点。

“进”的步伐坚定。保持经济稳定运行的同时,全市扎实推进高质量发展。上半年,第一产业增加值108.3亿元,增长4%;第二产业增加值489亿元,增长6.9%;第三产业增加值511.8亿元,增长7.5%。三产协同发力,促进发展质效双提升。

规上工业、服务业增加值增速双双领跑全省

我市围绕“向海图强抓集群,两新融合强创新,精准招引破瓶颈”,走出“海岛型工业跃迁路径”,为沿海工业城市高质量发展提供“舟山样板”。

上半年,全市规模以上工业增加值同比增长11.5%,增速居全省首位,高于全省平均3.9个百分点。工业

压舱石作用继续显现,重点行业支撑有力。其中,电力生产供应业、船舶修造业、石化工业增加值分别增长28.7%、24%、8.2%,合计拉动全市规上工业增加值增长10.8个百分点。

大宗商品资源配置枢纽建设有力推进,全市生产性服务业加速发展。上半年,服务业增加值同比增长7.5%,居全省首位,拉动全市GDP增长3.4个百分点。

其中,“交通运输、仓储和邮政业”“金融业”“住宿餐饮业”“金属制品、机械和设备修理业”等行业增速均快于服务业面上增速,对服务业增加值增长的贡献率合计达68.6%。舟山港域完成集装箱吞吐量215.9万标箱,增长30.6%。

固定资产投资稳中有进,消费潜力有效释放

随着补烯晶高端聚烯烃、中芳特纤等重大项目签约落地,岱山糖能科技、六横LNG、鑫泰海工等重大项目开工建设,金塘新材料等重大项目加快推进,全市投资呈现稳中有进态势。

上半年,全市固定资产投资同比增长7.3%,高于全省平均5.9个百分点。其中,在甬舟铁路和高速公路复线、六横公路大桥等重大项目建设带动下,交通投资同比增长19.1%,占全市固定资产投资比重达22.8%,拉动全市固定资产投资增长3.9个百分点。

上半年,全市社会消费品零售总额297.2亿元,同比增长6.3%,增速居全省第二。

消费市场持续回暖,成为拉动经济增长的另一动力。上半年,在促销政策支持下,限额以上新能源汽车销售额增长61.2%,家用电器和音像器材类零售额增长58.8%,通信器材类零售额增长50.9%。全市限额以上通过公共网络实现零售额6.9亿元,同比增长58.1%。

“半年报”分析指出,上半年舟山经济总体平稳向好,但也要清醒认识到外部不稳定、不确定因素仍然较多,经济稳定向好的基础仍需不断巩固。下阶段,全市上下要持续提振信心,释放政策效能,着力促消费扩投资,加快发展新质生产力,增强经济发展韧性,推进高质量发展取得新成就。

赋能海洋特色儿童友好城市建设 儿童观察团主题研学活动启动

□通讯员 许芷睿

本报讯 由市妇联与市市场监管局联合主办的第二期儿童观察团“校园食安小能手”主题研学活动昨天启动,成为我市以“儿童+”模式赋能海洋特色儿童友好城市建设的一项创新实践。

活动首站来到定海远洋渔业小镇。作为舟山国家远洋渔业基地核心区,定海远洋渔业小镇汇集优质水产加工企业,形成低钠、低脂、低糖的儿童海洋食品产业链,串联起中国鲑鱼汽车零售额增长61.2%,家用电器和音像器材类零售额增长58.8%,通信器材类零售额增长50.9%。全市限额以上通过公共网络实现零售额6.9亿元,同比增长58.1%。

“原来零食包装上的‘能量表’藏着这么多学问!”“我知道怎么辨别垃圾食品了!”……小观察员们兴奋地讨论着。他们还客串起校园食安“监督员”,围绕健康零食研发、周边监管积极建言,一些有建设性的“童言童语”被专业人士记录参考。

据了解,近年来,我市围绕海洋特色儿童友好城市建设,在文旅、食品等领域为青少年打造“好玩、好学、能议”场景。目前,市妇联、市场监管局、市文广旅体局等部门以及多个乡镇、村社共同加入儿童观察团活动,为各类主体研学提供丰富资源。

“一轴五廊”规划有序推进 荷花河等水系景观工程开工

□记者 王涵真 实习生 黄伟 通讯员 金泽霖

本报讯 昨天上午,新城荷花河沿线环境整治项目开启场地平整工作。作为新城中心城区基础设施提升改造项目之一,荷花河沿线环境整治项目将对荷花河两侧总面积约8万平方米区域进行生态修复、功能优化与景观重塑,配套建设篮球场、休闲设施和停车场,预计今年12月底完工。

荷花河沿线环境整治项目也是“一轴五廊”规划实施项目之一。“一轴五廊”规划融合了新城的山、海以及城中河网水系、绿地广场、公共设施等空间,营造新城生态保护的自然资源,不仅让渔民办证更省心、出海更安心,也为渔业高质量发展注入了新动能。

“一证办证”“一屏出示”“一码查验”的背后,是跨层级、跨部门的信息实时共享。市海洋经济发展局相关负责人表示,这一数字化举措,不仅让渔民办证更省心、出海更安心,也为渔业高质量发展注入了新动能。

发,打造通山达海、山海城渗透相融的海上花园城品质提升示范样板。目前,以甬东河、临城河、茶山浦、荷花河、芦花河为基础的河网水系生态景观工程已开工建设。

芦花河生态湿地乐园建设工程已于今年6月开工,改造提升面积涉及芦花河两岸约12万平方米的空间,正在进行主园路基础的塘渣换填、木栈桥基础施工和亲水平台主体结构施工。临城河1万余平方米的河岸区域将进行品质提升,新建2座人行栈桥和游步道,目前已进入栈桥的桩基施工阶段。

茶山浦沿岸依托周边商业体和住宅项目,已完成部分绿道改造。甬东河改造提升将配合甬东数字海洋创新产业园项目逐步推进。

以创新舟山塑造发展优势 以实绩实效交出高分报表

▲上紧接第1版 加大关键共性和重要技术攻关力度,集成优化创新政策等方面持续发力,着力构建更加优质、更具竞争力的创新生态。

加快创新舟山建设,关键要加快产业创新升级,因地制宜发展海洋新质生产力。“上半年,我市推进传统产业转型升级,组织实施了66项工业重点技改项目,累计完成工业领域设备更新2780台(套);加快壮大战略新兴产业规模,工业战略性新兴产业的比重取得明显增长。”

在全会的交流发言中,市经信局局长蔡志军表示,下半年,我市还将深化船舶修造行业高质量发展行动,坚持高端化、绿色化、智能化,坚决淘汰落后产能,全年产值达到500亿元;同时还以守牢企业培育服务主阵地,以更大力度抓好企业梯度培育,争取规上工业企业突破600家。

“海洋5G终端入选省‘两新’科技成果推广清单”“鼓励应用深水抗风浪网箱、大型养殖工船等先进设备”“巩固发展大黄鱼、厚壳贻贝等优质品种”……听到全会报告中多次提到浙海大的相关科研成果及课题,浙江海洋大学党委书记严小军很激动,“这是我们学校在全市重大会议中亮相最多的一次,我们实现了与地方发展的双向奔赴。我们也必将响应市委号召,在服务舟山海洋经济高质量发展中展现高校担当。”

教育、科技、人才是建设创新舟山的关键要素,与高校密不可分。严小军表示,学校将以“三个创新”为抓手,聚力创新引领,深化创新融合,强化创新赋能,在水产加工、船舶制造、绿色石化等舟山特色产业发展中继续深化与企业的产学研合作,助力传统产业提质增效,将技术创新成果转化为前沿产业发展新动能。

甬东勾山海洋科技创新港,是我市进一步植入创新内生动力的重要承载地之一。全会明确提出,要加快建设甬东勾山海洋科技创新港核心区。

一路与项目共“成长”,甬东勾山海洋科技创新港指挥部负责人毛浩东对项目了如指掌。“甬东数字海洋创新产业园一期目前正抓紧施工,产业招商已完成60%以上。”毛浩东表示,下一步将聚焦海洋数字经济,打造“源头创新—技术开发—成果转化—新兴产业”全链条创新体系,推动优质科技成果转化。同时,通过建立科技突出的生产生活生态配套体系,构建“15分钟生活圈”,吸引科研和双创人才集聚。

“促进知识产权高质量运用和保护。”市委有部署,部门见行动,市市场监管局副局长朱波会后就赶赴杭州对接相关工作。他表示,下阶段将聚焦绿色石化和新材料、船舶与海工装备、数字海洋、“一条鱼”等重点产业,协同推进浙江省现代海洋产业知识产权运营中心和舟山市知识产权保护中心两大平台建设,强化知识产权创造、运用、保护和服务全链条改革,实现平台资源共享、优势互补,加快赋能海洋产业创新发展。

干字当头抓落实,实字为大促发展。大家纷纷表示,将大力弘扬“六干”作风,加压奋力前行,以实绩实效交出高分报表。

我市全面开通渔船电子证书办理业务

渔民用手机即可申领捕捞许可证

□记者 陈斌娜 通讯员 张婧

本报讯 昨天下午,在普陀政务服务大厅渔业行政办证窗口前,普陀区东极镇拖虾船“浙普渔68193”船老大张丽雷正在办理换证。纸质证件虽未到手,但他用手机申领的渔业捕捞许可证等3本电子证件却先一步到手。“下月就要开捕了,船上的几本证书即将到期了,提前来办证。没想到现在可以马上领电子证书了。太好了,以后出海忘带原件也不用担心,有这电子证书就行。”张丽雷高兴地说。

近日,我市全面开通渔船电子

证书办理业务,渔民借助“浙里办”平台一键申请,即可实现渔船电子证书本地生成、实时获取,有效解决了渔民群众“办证难”问题。

据悉,该项业务涵盖渔业船舶网具指标批准书、渔业捕捞许可证、渔业船舶所有权证书、渔业船舶国籍证书等4类渔船证书。渔民可通过“渔小二办证系统”自助办理申请、附件上传、年审缴费、证书回收等渔船审批业务,系统自动将电子证书推送“浙里办”,渔民当日即可申领。

此项业务也给渔业执法管理带来了便捷。当天下午,普陀区海洋行政执法人员正在沈家门渔港巡查渔

船安全、捕捞资质等内容。在“浙普渔72168”驾驶室内,船东童斌用手机打开“浙里办”APP,并将刚申领的该船相关电子证书,依次展示,接受检查。“以前因为出海忘带证书原件挨过处罚,现在有了电子证书,可以在手机上随时看。”童斌说。

执法人员朱贤军通过手机用浙政钉移动端扫一扫证书二维码,立即核查到该船的相关证书及有效期,查验高效精准。“以前渔民有时会将纸质证书遗失、损毁或忘记随身携带,有的证书尚未领取却急着出海了。现在有了电子证书,渔民方便快捷,我们的执法更人性化,效率

也更高了。”朱贤军说。

记者了解到,电子证书全国有效,出示有效电子证书即可替代纸质原件,从而打通了渔民线上办证“最后一公里”。今后,渔民只需用手机,即可线上办理和渔业捕捞许可证等相关证件,实现了“足不出户办证件,海上也能享服务”。

“一键办证”“一屏出示”“一码查验”的背后,是跨层级、跨部门的信息实时共享。市海洋经济发展局相关负责人表示,这一数字化举措,不仅让渔民办证更省心、出海更安心,也为渔业高质量发展注入了新动能。

“东海云廊 新征程杯”足球赛落幕

47支青少年球队定海“激战”

□记者 吴建波 通讯员 王胜

本报讯 2025舟山定海“东海云廊 新征程杯”青少年足球夏季挑战赛首场比赛,于7月21日至24日在定海足球公园举行。

比赛分成12岁以下的5个年龄段组别。来自滁州、合肥、苏州、杭州等市内外47支青少年足球队、500余名队员及教练参赛。普陀小学、惠民桥小学等多支舟山本地球队参加了今年的比赛。

其间,在各组别的赛场上,小球员们奔跑拼抢(见图),场边教练、家长的加油声、呐喊声此起彼伏。新征程杯系列赛创始人、苏州新征程体育总经理宋季杰表示,夏季舟山的天气相对比较舒适,为赛事顺利举办提供了良好的条件。合肥美水球队队长杨先生告诉记者,他家4口人全体出动陪孩子来舟山参加比赛,这几天已



摄影 记者 张磊

经去定海古城、鸦片战争纪念馆等地打卡,比赛结束后还将前往其他景区游玩几天。

据了解,定海已经连续4年举办

长三角青少年足球邀请赛。今年8月,本次青少年足球夏季挑战赛第二届也将在定海举行,届时将有141支球队参赛,其中包括来自

上海、深圳、重庆、北京等地的多支强队,有望成为我市承办的规模最大、规格最高的青少年足球赛事。

我市扎实推进渔农村房屋改造及闲置农房盘活

今年以来累计完成农房改造1320栋

□记者 岑瑜 通讯员 何晨欣

本报讯 “政府出资帮我改造危房,到时我住在新房子里,生活更舒心,也更有盼头了!”最近,家住新城临城街道毛竹山村的65岁低保户徐绍盘,每天都会来瞧一瞧自家房子改造进度,盼着能早日搬进“新家”。

前几年,因遭台风侵袭,徐绍盘住的房子被雨水浸漫后出现了大大小小的裂缝,最大的缝隙有两指宽,每次来台风,他都只能到社区里避灾。徐绍盘年轻时靠打零工生活,40多岁时患上了糖尿病,一直需要打胰岛素和药物控制。由于没有固定

的收入来源,徐绍盘无力对破旧房屋进行整修。今年5月,村里实施农房改造,将徐绍盘的危房列入了改造对象,进行拆除和新建。

如今,徐绍盘家70多平方米的水泥房主体结构已建成,里面两室一厅,厕所和厨房的部分相关材料也已分配到位,只需安装即可。为防止被雨水浸漫,新房的地面还被抬高了20厘米,并搭建了台阶。“外立面装饰工程预计8月可以全部完工,届时我们也会对其内部装修进行一部分补贴,减轻居民负担,让他们可以安心住进新房。”毛竹山村相关工作人员告诉记者,该村已帮村里的大部分

低保户、贫困户完成了房屋改造。

据了解,近年来,我市深化新时代“千万工程”,分类推进住房微改造、古民居修缮保护、危旧房拆改整治、闲置房改建盘活“四房改”,全面提升农房品质与功能。今年以来,全市累计完成农房改造1320栋,已完成年度目标任务的189%,其中农房微改造精修926栋,困难家庭危房改造90栋,闲置农房改造盘活304栋。

同时,我市用足用好旧房装修补贴政策,针对农房特点细化扩大装修补贴范围,通过新闻媒体、微信公众号等渠道加强宣传引导,高效开展审核兑付工作,确保

真金白银补助快速直达群众。今年以来,全市已审核通过1085套农房装修补贴申请,累计兑付补贴700余万元。

此外,我市以“小岛你好”海岛共同富裕行动为抓手,推动农房改造与民宿产业发展、文旅业态培育融合发展,激活乡村振兴新“引擎”。嵛山岛依托“甜蜜经济”,将部分农房改造成特色民宿、文创空间,上半年进岛游客1.66万人,实现旅游收入2331万元;六横慧山岛实施连山湾民宿农房改造项目,改造10幢闲置农房,打造41间特色民宿客房,“民宿+海鲜”等特色品牌吸引大批游客慕名而来。

气象	今日	25℃~30℃	阴有阵雨或雷雨。东北到东风6-7级阵风8级。
	明日	25℃~30℃	阴有阵雨或雷雨。东北风5-6级阵风7级。